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Анотація. Мета статті полягає у формуванні комплексного підходу до оцінки ефектив�
ності механізмів просування продукції торговельними підприємствами із використанням 
інтернет�технологій у збутовій діяльності. Стаття присвячена дослідженню показників 
ефективності функціонування механізмів просування продукції на підприємствах роздрібної 
торгівлі з метою оцінки впливу механізмів просування на внутрішнє середовище підприєм�
ства та його оточення.

Сформовано комплексний підхід до розрахунку ефективності механізмів просування засо�
бами інтернет�технологій. Проведення аналізу ефективності пропонується здійснювати за 
системою показників, яка враховує взаємозв’язок процесів просування та збуту і передбачає 
угрупування показників ефективності у низку блоків оцінки функціональних систем. Поєд�
нання критеріїв оцінювання функціональних складових елементів інтернет�проектів і вра�
хування взаємозв’язку процесів просування та збуту засобами інтернет�технологій надало 
можливість оцінити процес функціонування інтернет�проектів.

У статті обґрунтовано, що застосування запропонованого підходу дозволить підпри�
ємствам визначити вплив механізмів просування із використанням інтернет�технологій на 
внутрішнє середовище підприємства та його оточення під час планування, коригування та 
реалізації збутової політики. Основні наукові положення статті можна використовувати у 
практиці підприємств роздрібної торгівлі.

Ключові слова: ефект, ефективність, інтернет�технології, механізм, просування, роз�
дрібна торгівля.

Потреба адаптації підприємств у галузі 
торгівлі продовольством до постійних змін 
зовнішнього середовища зумовлює необхід- 
ність інноваційного оновлення системи про-
сування товарів до кінцевого споживача. 
Упровадження інтернет-технологій є одним із 
важливих напрямів інноваційної трансфор- 
мації українських підприємств, тому потріб- 
но науково обґрунтувати відповідну методо-
логію. 

Для забезпечення ефективного просуван- 
ня із використанням інтернет-технологій 
необхідний комплексний підхід, який забез-
печує належну взаємодію учасників, аналіз 
господарських показників, контроль за вико-
нанням завдань щодо управління просуван-

ням, урахування і оперативної реакції на дію 
чинників зовнішнього та внутрішнього се- 
редовища торговельного підприємства.

Питання розвитку систем електронної ко- 
мерції в Україні широко відображені у нау- 
кових працях. О. В. Березін, Ю. В. Карпенко 
[1], I. I. Ярова [2] у своїх дослідженнях про-
понують використовувати інтернет-техноло-
гійї у процесах управління та вдосконален- 
ня механізмів реалізації продукції. В. Л. Плес-
кач [3] розглядає засоби підвищення ефек- 
тивності господарювання шляхом викори- 
стання систем електронної комерції. С. М. Іл- 
ляшенко [4] розглядає проблеми та перспек-
тиви управління інноваційним розвитком 
українських підприємств. Водночас практич- 
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ні проблеми оцінки ефективності механіз-
мів просування за допомогою інноваційних 
технологій торгівлі для підприємств України 
залишаються невизначеними, тому потрібно 
їх науково обґрунтувати.

Метою дослідження є формування ком- 
плексного підходу до оцінки ефективно- 
сті механізмів просування продукції торго-
вельними підприємствами із використанням 
інтернет-технологій у власній збутовій діяль-
ності.

Нині існує низка наукових поглядів на 
тлумачення терміна «просування». Ф. Котлер 
розглядає просування товару як поєднання 
основних інструментів маркетингових кому-
нікацій (реклама, стимулювання збуту, зв’яз- 
ки з громадськістю, персональний продаж 
тощо) для досягнення рекламних і марке- 
тингових цілей. [5]. Л. В. Балабанова визна- 
чає поняття «просування» як поєднання різ-
номанітних тактичних і стратегічних заходів 
для зміцнення на ринку позицій підпри-
ємства, товарів, які воно пропонує, а також 
активізації їх продажу шляхом систематич-
ного інформування споживачів, формування 
у них обізнаності [6]. Наведені тлумачення 
поняття «просування» ототожнюються у на- 
уковій літературі із комплексом маркетин-
гових комунікацій. Водночас ми поділяємо 
думку науковців щодо більш широкого розу-
міння поняття «просування». Так, І. І. Ярова 
зауважує, що термін «просування продукції» 
варто розглядати як симбіоз концептуальних 
засад маркетингу і логістики, де кінцевою ме- 
тою є ефективна реалізація продукції під- 
приємства [2]. У поняття включається сукуп-
ність стратегій, програм, прийомів, методик, 
процедур і рішень, за допомогою яких під-
приємства здійснюють свою комунікаційну 
політику. Отже, ми розглядаємо механізм 
просування продукції як систему доведення 
продукції торговельними підприємствами до 
споживачів, яка поєднує принципи управ-
ління процесами, інструменти комунікацій 
і збуту, форми продажу товарів, умови орга-
нізації товароруху та систему забезпечення 
бізнес-процесів із метою спонукання спожи-
вачів до купівлі й активізації продажу про-
дукції. 

Ми пропонуємо для оцінки механізмів 
просування продукції засобами інтернет-
технологій використати комплексний підхід 
до аналізу ефективності їх функціонування, 
який поєднує систему показників оцінки з 
урахуванням низки видів ефекту від реаліза-
ції інтернет-технологій. 

В економічній літературі найбільш розпо-
всюдженими є такі підходи до оцінки еконо-
мічної ефективності – ресурсний, орієнто- 
ваний на економію ресурсів (капіталу), і вит- 
ратний – орієнтований на мінімізацію по- 
точних (операційних) витрат [7]. Тому понят- 
тя економічної ефективності розглядаємо 
як співвідношення отриманого результату, 
або ефекту, у вартісному вираженні з наяв-
ними ресурсами (матеріальними, трудови- 
ми, фінансовими, інформаційними тощо) та 
витратами для досягнення цих результатів за 
допомогою двох видів показників – прямих 
і зворотних коефіцієнтів:
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Прямі показники характеризують вели-
чину економічного ефекту, отриманого на 
одиницю витрат або ресурсів, тобто віддачу 
витрат (ресурсів). Зворотні показники відо-
бражають величину витрат (ресурсів), необ-
хідних для отримання одиниці економічного 
ефекту – витратомісткість і ресурсомісткість. 

Функціонування механізмів просування 
забезпечується із використанням ресурсів у 
формі основних засобів, оборотного капіта- 
лу, трудових ресурсів тощо. Взаємозв’язок 
просування продукції та її збуту, а також 
вираження результативності заходів із про- 
сування через обсяги та ефективність збу- 
ту продукції зумовлює необхідність аналізу 
даних складових шляхом угрупування по- 
казників у блоки за оцінкою функціональ- 
них систем, які у сукупності забезпечують 
роботу та визначають ефективність механіз-
мів просування (рис. 1).
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Рис. 1. Система показників оцінки ефективності механізмів 
просування продовольства (складено автором)

З рис. 1 видно, що систему показників 
оцінки ефективності механізмів просуван- 
ня продукції згруповано у низку блоків, ко- 
жен із яких дозволяє оцінити відповідні  
функціональні системи торговельного під-
приємства, які беруть участь у досягненні 
цілей просування і є чинниками впливу 
на механізми просування – асортиментна, 
цінова, комунікаційна політика, розподіл за- 
пасів і політика обслуговування, що зумови- 
ло формування підходу та обрання показни- 
ків оцінки.

Результатом упровадження інтернет-тех-
нологій у механізми просування продукції 
є зміцнення власного фінансового стану та 
конкурентних позицій на ринку за рахунок 
отримання більших результатів із меншими 
чи однаковими витратами у порівнянні з 

реалізацією продукції у фізичному світі [8]. 
Відмітимо, щоб підприємства торгівлі мали 
позитивне значення ефекту від реалізації 
інтернет-проектів, необхідно, щоб кінцеві 
результати перекривали витрати на їх роз-
робку та впровадження. 

Комплексний підхід при оцінці ефектив-
ності функціонування інтернет-магазинів до- 
сліджуваних підприємств передбачає вияв-
лення основних аспектів процесу взаємодії 
між підприємством і споживачами та розраху- 
нок комплексу показників, які найбільшою 
мірою характеризують ефективність функ-
ціональних складових елементів запропо-
нованих інтернет-проектів. Вищевикладене 
дає підстави для висновку, що використан- 
ня комплексного підходу для оцінки ефек- 
тивності, який враховує взаємозв’язок про-
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цесів просування та збуту засобами інтер- 
нет-технологій, надає можливість відобра-
зити вплив механізмів просування як на 
внутрішнє середовище, так і на споживачів, 
виявити сильні та слабкі сторони прове- 
дених комунікаційних заходів, підвищити  
ефективність торговельної діяльності за до- 
помогою комплексного аналізу результатів 
проведених заходів і використовувати отри-
мані дані для планування, коригування та 
реалізації підприємствами власної збутової 
політики. Такий підхід надає можливість 
сформувати комплекс показників оцінюван- 

ня ефективності механізмів просування про-
дукції засобами інтернет-технологій, який 
поєднує критерії оцінювання функціональних 
складових елементів запропонованих інтер-
нет-проектів і дозволяє оцінити процеси їх 
функціонування та відобразити вплив меха-
нізмів просування на внутрішнє середовище 
підприємства та його оточення в ході пла-
нування, коригування та реалізації збутової 
політики. Оцінку ефективності інтернет-про-
ектів здійснимо, ґрунтуючись на різнома- 
нітності видів ефекту від їх упровадження 
(рис. 2).

Рис. 2. Види ефекту від упровадження інтернет-проектів 
(систематизовано автором)

З рис. 2 розрізняємо низку видів ефекту 
від реалізації інновацій, які залежать від 
характеру витрат і результатів. Економічний 
ефект для торговельних підприємств роз-
глядаємо як переважання вартісної оцінки 
результатів інноваційного проекту над обся-

гом пов’язаних із ним витрат. Як критерії 
економічної ефективності розглядаємо як 
зростання рентабельності продажів і макси-
мізацію прибутку підприємств.

Фінансовий ефект оцінюємо у формі фі- 
нансових результатів реалізації проекту для 
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його безпосередніх учасників, з-поміж яких:
• обсяг інвестицій для впровадження ін- 

тернет-проекту;
• витрати на забезпечення функціонуван- 

ня інтернет-магазину;
• обсяг товарообороту;
• валовий дохід від реалізації продукції;
• прибуток від реалізації тощо.
Комунікаційну ефективність розглядаємо 

як рівень взаємозв’язку підприємства з від-
відувачами сайта та клієнтами. Цей ефект 
виявляється у зростанні кількості звернень 
до сайтів інтернет-магазинів досліджуваних 
підприємств. Щоб оцінити комунікаційну 
ефективність, потрібно вивчити статистику 
відвідування сайта інтернет-магазину – з  
яких сайтів прийшли відвідувачі, в який час 
заходять, які розділи дивляться найчастіше. 
Якщо відвідуваність сайта висока, але кіль-
кість купівель низька, підприємствам слід 
звернути увагу на представлення товарів на 
сайті – світлинам і опису товару, функціо-
нальності сайта тощо. 

На підвищення ефективності логістичної 
системи підприємства впливає зростання то- 
варообороту інтернет-магазину. Крім того, 
своєчасне поповнення запасів товарів, пред-
ставлених у каталозі сайта, сприятиме змен-
шенню обсягу нездійснених продажів.

Ресурсний ефект у торгівлі відображає 
вплив інновацій на обсяг споживання того 
чи того виду ресурсів і виявляється у вивіль-
ненні матеріальних, трудових, фінансових 
ресурсів на підприємстві. Виникнення тако- 
го ефекту пов’язане із появою нової техніки 
та технологій продажу та зберігання товарів. 
Ресурсний ефект входить до складу еконо-
мічного ефекту й оцінюється показниками у 
вартісному вираженні, зокрема такими:

• зростання продуктивності праці та 
зменшення трудомісткості;

• зростання фондовіддачі основних засобів;
• прискорення оборотності запасів, дебі-

торської заборгованості.
Невід’ємною складовою інноваційних 

проектів торговельних підприємств слід вва-
жати соціальну спрямованість. Для оцінки 
соціального ефекту можливо застосовувати 
як економічні методи вимірювання, які базу-

ються на визначенні вартісних показників і 
враховуються при розрахунках економічно- 
го ефекту, так і соціальні показники, які най-
частіше формулюються на якісному рівні, 
зокрема такі:

• створення нових робочих місць;
• рівень задоволеності робітників умо-

вами праці;
• зміни у структурі персоналу та підви-

щення його кваліфікації;
• приріст доходів персоналу;
• оптимізація асортименту продовольст- 

ва та поліпшення його якості;
• розширення клієнтської бази підпри- 

ємства;
• надання клієнтам вичерпної інформа- 

ції про послуги підприємства;
• створення позитивного іміджу інтер-

нет-магазину підприємства на ринку;
• рівень задоволеності споживачів якістю 

обслуговування, ціновою політикою підпри-
ємства тощо.

Прояв науково-технічного ефекту харак-
теризується приростом наукової і технічної 
інформації і може бути оцінений такими по- 
казниками:

• підвищення науково-технічного рівня 
підприємств;

• підвищення рівня продуктивності праці;
• можливий масштаб застосування – на 

галузевому рівні, а також на рівні окремих 
підприємств;

• збільшення кількості зареєстрованих 
охоронних документів – авторських свідоцтв, 
патентів, ноу-хау, ліцензій тощо;

• збільшення частки нових інформацій-
них технологій;

• збільшення частки нових технологіч- 
них процесів;

• підвищення рівня автоматизації торго-
вельного процесу та інфраструктури.

Екологічний ефект відображає вплив інно-
ваційної діяльності суб’єктів господарюван- 
ня на довкілля, тому в екологічній оцінці 
інновацій актуальності набуває їх екологічна 
безпека, яка оцінюється показниками:

• зменшення забруднення довкілля;
• зменшення кількості відходів господар-

ської діяльності;
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• підвищення ергономічності праці пер-
соналу підприємства.

Іншою важливою характеристикою ефек-
тивності функціонуючого інтернет-магазину 
є оцінка його якості. Широкого використан- 
ня нині набули бальні методи оцінки із засто-
суванням такого складу критеріїв:

• ергономічне розв’язання проблем, по- 
в’язаних із дизайном web-сторінок;

• простота переміщення (навігації) веб-
сторінками;

• увага, що надається покупцеві на сайті;
• простота повернення у стартовий пункт 

у разі виконання навігації (переміщення) веб-
сторінками;

• якість технічної підтримки клієнтів;
• наявність достатньої інформації про 

споживчі властивості товарів;
• широта асортименту пропонованих до 

продажу товарів;
• рівень цін на товари (визначається від-

ностно цін на аналогічну продукцію конку-
рентів);

• наявність гарантій присутності товару 
на складі;

• своєчасність і швидкість доставки то- 
вару покупцеві. 

Сформовано комплексний підхід до роз-
рахунку ефективності механізмів просуван- 
ня засобами інтренет-технологій, який поєд-
нує критерії оцінювання їх функціональних 
складових елементів, що, на відміну від існу-
ючих, враховує взаємозв’язок процесів про- 
сування та збуту засобами інтернет-техно-
логій, що надало можливість оцінити про-
цеси функціонування інтернет-проектів і 
відобразити вплив механізмів просування 
на внутрішнє середовище підприємства та 
його оточення у процесі планування, кори- 
гування та реалізації збутової політики. Вра-
ховуючи тенденції поширення і розвитку 
інформаційних технологій у світі, зауважи- 
мо, що в перспективі подальших дослі- 
джень потрібно аналізувати та опрацюва- 
ти ефективні механізми впровадження ін- 
тернет-технологій торговельними підприєм-
ствами.
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Е. А. Шовковая (Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет 
экономики и торговли»). Комплексный подход к расчету эффективности механизмов 
продвижения продукции средствами интернет�технологий.

Аннотация. Цель статьи заключается в формировании комплексного подхода к оценке 
эффективности механизмов продвижения продукции торговыми предприятиями с исполь�
зованием интернет�технологий в сбытовой деятельности. Статья посвящена исследова�
нию показателей эффективности функционирования механизмов продвижения продукции на 
предприятиях розничной торговли с целью оценки влияния механизмов продвижения на вну�
треннюю среду предприятия и его окружения.

Сформирован комплексный подход к расчету эффективности механизмов продвижения 
средствами интернет�технологий. Проведение анализа эффективности предлагается 
осуществлять по системе показателей, учитывающей взаимосвязь процессов продвиже�
ния и сбыта и предусматривающей группировку показателей эффективности в ряд блоков 
оценки функциональных систем. Сочетание критериев оценки функциональных составляю�
щих элементов интернет�проектов и учета взаимосвязи процессов продвижения и сбыта 
средствами интернет�технологий позволило оценить процесс функционирования интер�
нет�проектов.

В статье обосновано, что применение предложенного подхода позволит предприятиям 
определить влияние механизмов продвижения с использованием интернет�технологий на 
внутреннюю среду предприятия и его окружения при планировании, корректировке и реа�
лизации сбытовой политики. Основные научные положения статьи можно использовать в 
практике предприятий розничной торговли.

Ключевые слова: интернет�технологии, механизм, продвижение, розничная торговля, 
эффект, эффективность.

O. S�ovkova (Poltava University of Economics and Trade). An integrated approac� to t�e 
calc�lation o� mec�anisms promoting t�e prod�cts by means o� internet tec�nologies.

S�mmary. T�e ��r�ose of t�e article is to create an inte�rated a��roac� to eval�atin� t�e 
effectiveness of mec�anisms for t�e �romotion of commercial enter�rises �sin� Internet tec�nolo�y 
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in t�eir marketin� activities. T�e article investi�ates indicators t�e effectiveness of mec�anisms of 
�romotion �rod�cts to retail establis�ments to assess t�e im�act of mec�anisms on t�e internal 
environment of t�e com�any and its environment.

Formed an inte�rated a��roac� to calc�latin� t�e effectiveness of t�e mec�anisms of �romotion by 
means of Internet tec�nolo�ies. Im�roved inter�retation of t�e term "�romotion mec�anism", �rovided 
t�e a�t�or's definition in t�e article. Consider t�e conce�t of economic efficiency as t�e ratio of t�e 
res�lt or effect, in terms of val�e from available reso�rces (material, labor, financial, information, etc.) 
and t�e cost to ac�ieve t�ese res�lts �sin� two ty�es of indicators � direct and inverse coefficients. 

T�e f�nctionin� of t�e mec�anisms of �romotion �rovided by t�e �se of reso�rces in t�e form of 
fixed assets, workin� ca�ital, labor and so on. Relations�i� �romote �rod�cts, its sales and ex�ression 
efficiency meas�res to advance t�ro��� t�e sco�e and effectiveness of marketin� necessitates data 
analysis com�onents by �ro��in� �arameters in f�nctional blocks accordin� to systems t�at collectively 
�rovide work and determine t�e effectiveness of t�e mec�anisms of �romotion. T�e combination of 
eval�ation criteria of f�nctional com�onents of t�e Internet �rojects acco�nt for correlation �rocesses 
and �romote sales by means of Internet tec�nolo�ies. A�t�or sin�led o�t a n�mber of s�ecies of t�e 
effect of t�e im�lementation of innovation, w�ic� de�end on t�e nat�re of costs and benefits. Amon� 
t�em are economic effect as well as financial, comm�nication, lo�istics, reso�rce, scientific, tec�nical, 
social, environmental effects.

T�is a��roac� allows �rocesses to assess t�e f�nctionin� of Internet �rojects and reflect t�e im�act 
of t�e mec�anisms of �romotion to t�e internal environment of t�e com�any and its environment 
w�en �lannin�, adj�stin� and im�lementin� marketin� �olicy. Analysis of mec�anisms �romotin� food 
cond�cted by a system of indicators, takin� into acco�nt t�e relations�i� of �rocesses and �romote 
sales. T�e a��roac� �rovides �ro�� �erformance in a n�mber of f�nctional blocks of eval�ation systems 
t�at eval�ate t�e effectiveness of �ossible mec�anisms to �romote enter�rises to identify t�e reserves 
for t�e im�lementation of Internet tec�nolo�ies. Given t�e trends in t�e s�read and develo�ment of 
information tec�nolo�y in t�e world, it can be ar��ed t�at t�e �ros�ects for f�rt�er researc� req�irin� 
analysis and elaboration of effective mec�anisms for im�lementin� Internet tec�nolo�y commercial 
enter�rises.

T�e article s�bstantiates t�at t�e a��lication of t�e �ro�osed a��roac� will allow com�anies to 
determine t�e effect of mec�anisms to �romote t�e �se of Internet tec�nolo�y to t�e internal environment 
of t�e com�any and its environment w�en �lannin�, adj�stin� and im�lementin� marketin� �olicy. T�e 
main scientific �osition �a�er can be �sed in t�e �ractice of retailers.

Keywords: effect, efficacy, Internet tec�nolo�ies, mec�anism, �romotion, retail.


